

चन्द्रगुप्त नाटक की प्रमुख समस्या या उद्देश्य या अंतर्वस्तु विधान

-रत्ना कुमार श्रीवास

बलराम प्रसाद शर्मा रचित चन्द्रगुप्त नाटक एक ऐतिहासिक नाटक है। भारतीय इतिहास के शौर्यशाहीयुग (मौर्य युग) की गौरवगाथा है। इस नाटक के माध्यम से हमें तत्कालीन भारतवर्ष की स्थिति जानेंगी है। चन्द्रगुप्त नाटक ऐतिहासिक पृष्ठभूमि पर लिखा गया भारतीय संस्कृति का परिचय देने वाला नाटक है। चन्द्रगुप्त मौर्य के जीवन चरित्र से जुड़े विभिन्न प्रसंगों और अज्ञात चरणव्यव के कुशल राजनीतिज्ञ के रूप में उभारने में पूरी तरह से सफल यह नाटक प्रसाद शर्मा के दर्शन मनोविज्ञान, संगीत सौंदर्यबोध और साहित्यिक चर्चा को पूर्ण रूप से का प्रयास करता है।

चन्द्रगुप्त नाटक का उद्देश्य - प्रसाद शर्मा ने चन्द्रगुप्त नाटक में मौर्य युग के राजनीतिक और पौराणिक घटनाओं को अपने समय के माध्यम से जोड़ा है और सामाजिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक और धार्मिक चेतना को प्रतिबिम्बित दिखाता है, यही उद्देश्य नाटक लेखन का मूल उद्देश्य है।

प्रसाद शर्मा अपने युग के अनेक समस्याओं को प्राचीन समय के माध्यम से उभार कर रहे हैं जो इस प्रकार हैं-

1. राष्ट्रीयता की समस्या,
2. राजनीतिकता की समस्या,
3. जनमानस में सांस्कृतिक शून्यता की समस्या,
4. भारतीय मूल्यों के ह्रास की समस्या
5. भारतीय राज्यों के स्वायत्तता की समस्या
6. नायों के श्रेय रूप को स्थापित करने की समस्या

प्रसाद शर्मा ने नाटक के अंतर्वस्तु में इन समस्याओं अंतर्भूत करते हुए समाधान भी प्रस्तुत किया है जिसमें भारतीय युवा जीवनमान का त्याग कर स्वतंत्रता संग्राम में सहर्ष जुड़ सकें भारतीय संस्कृति के पुनर्स्थापना, त्याग, परोपकार, सौहार्द आदि) से संस्कारित हो सकें-

राजनीतिकता का घाट - 'चन्द्रगुप्त नाटक' में हमें आद्योपान्त चन्द्रगुप्त और महर्षि पाण्डेय की भावुकता एवं राजनीतिक प्रयत्न के दर्शन होते रहते हैं। चन्द्रगुप्त की कर्तव्यनिष्ठा उसके व्यक्तिगत एवं चरित्र का अविच्छिन्न अंग है। उसकी भावुकता की पुष्टि उसके इस कथन से होती है-

"इस कैदखाने वाले हुए उल्कापिंड की कोई कक्षा नहीं। निवासित अपमानित प्राणों की चिंता क्या?"

प्रसाद शर्मा की दार्शनिक और चिन्तक दृष्टि को सेल्युकस की कन्या कर्नेलिया के कथन से स्पष्ट सकते हैं-
"सिकंदर ने भारत से युद्ध किया है और मैंने भारत का अध्ययन किया है। मैं देखती हूँ कि यह युद्ध ग्रीक और भारतीयों के ही नहीं, इसमें दो बुद्धिमान भी लड़ रही हैं। यह अस्तु और चाणक्य की चोट है, सिकंदर और चंद्रगुप्त दो उनके अस्त हैं।"

"युग राजकुमारी मेघा हृदय देश की दुःखी से स्वाकुल है। इस जगता में मृति-लज्जा प्रकाशनी है।"

इतिहास की पुनर्व्याख्या - इतिहास और ऐतिहासिक नाटक में अंतर होता है। इतिहासकार अपनी सीमा के भीतर अतीत को नया जीवन देने में नितान्त असमर्थ रहता है। इसके विपरीत ऐतिहासिक नाटककार अपनी प्रतिभा और सर्वांग कल्पना के माध्यम अतीत को पुनर्जीवित करने में सफल है। प्रसाद शर्मा ने कृतियों के उद्देश्य के साध्य में स्वयं लिखा है-

"इतिहास का अनुशीलन किसी भी जाति का अपना आदर्श संगठित करने के लिए नित्य लक्ष्यरतक होता है क्योंकि हमारी मिस्र तथा को उद्यम के लिए हमारी चलचरित्र के अनुकूल जो ए.ए.सी. अतीत साधना है, उससे बढ़कर उद्यम और कोई भी आशा हमारे अनुकूल होगा कि नहीं, इसमें मुझे पूर्ण सन्देह है। मैं ही हमारी वर्तमान स्थिति को बनाने का कुछ प्रयत्न किया है।"

'चन्द्रगुप्त नाटक की कथावस्तु में प्रसाद शर्मा ने ऐतिहासिकता की रक्षा के लिए यथासक्ति प्रयास किया है। जहाँ नहीं उन्हें इतिहास की खिखरी सामग्री को एकसूत्र में पिरोने की आवश्यकता पड़ी है अथवा सामान्युक्ति की तीव्रता हेतु अवसर आया है, उन्होंने निःसंकोच कल्पना का सहारा लिया है। किन्तु उनकी कल्पना से इतिहास का किंचित अन्वय नहीं हुआ है। कल्पना ने इतिहास के निर्वाच्य शरीर में प्राण ही भुंके हैं उसके स्वरूप को विकूल नहीं किया है, अतः इस नाटक में पात्रों, घटनाओं और स्थानों की ऐतिहासिकता की पर्याप्त रक्षा हुई है।

प्रसाद शर्मा ने 'चन्द्रगुप्त' में मौर्य वंश, पिप्पली नानन, चन्द्रगुप्त का बाल्य जीवन, सिकंदर, मगध, चन्द्रगुप्त की विजय, शासन व्यवस्था और चाणक्य आदि के इतिहास को देश काल की कसौटी पर कानने का पूर्ण प्रयास भूमिका में किया है। साथ ही नाटक की कथावस्तु भी अधिकाधिक ऐतिहासिक पात्रों (चन्द्रगुप्त) को ध्यान में रखकर निर्मित की गयी है।

संघर्ष के माध्यम से राष्ट्रीयता का उद्घोष - कृतियों के मध्यम व्यवहार से भारतीय जनता अस्त-वीर्य पात्रों के आंतरिक और बाह्य संघर्ष में यह बला अधिक प्रभाव से प्रकट होगी है। सिकंदर का आक्रमण विदेशी एवं भारतीय संस्कृति के मध्य टकराव को बतलाता है। अंग्रेजी संस्कृति और भारतीय संस्कृति के टकराव को भी संघर्ष में समझा जा सकता है। अधिकांश पात्रों में अन्तर्संघर्ष का उदरण है। संघर्ष, कर्म-निष्ठा रहा है।

प्रसाद शर्मा की राष्ट्रीयता की भावना का परिचय मगधक चन्द्रगुप्त के इस कथन "पन्थाघात। भारत में कल्पना नहीं होती" से ही मिल जाता है। देश प्रेम से जगह-चन्द्रगुप्त भारतीय गौरव का निरन्तर धारण करता है। प्रतीक सद्गुण वीर का यह आह्वान प्रसाद शर्मा के सौंदर्यशौच का उत्कृष्ट नमूना है-

"संग्रामिणि! देखो उन कार्यों को जो उन्होंने कर दो कि आज एणुमणि में पर्वतेश्वर पर्वत में स्थान अचल है। ब्रह्म-पाप्य की चिंता नहीं। इन्हें बता देना होगा कि भारतीय लड़ना जानते हैं। बादलों से पानी की चपल बज्र बरसे, सारी गर्भसंज्ञा छिन्न-भिन्न हो जाय, यद्यपि एक पा भी पीछे हटना पर्वतेश्वर के लिए असंभव है। उन पर्वतों से एक बार वननी के मन्थन की लज्जा के नाम पर लकने के स्थिर करो। करो कि मरने का क्षण एक ही है।"